



A6

# MEDICAL LAW 医事法律

● 律师看法

## 互联网医疗：诊疗or咨询界限何在？

▲ 北京市华卫律师事务所 刘凯

“互联网+医疗服务”作为新兴的医疗服务方式，逐渐进入公众的眼线，2019年底暴发的新冠肺炎疫情更是加速了互联网医疗的发展。近年来，互联网医疗的开展与监管一直在持续的讨论中。

### 如何定义互联网诊疗行为？

我国现行法律、法规中对“诊疗行为”没有明确的法律界定，仅在《医疗机构管理条例实施细则》中规定了“诊疗活动”的概念。“互联网诊疗”，顾名思义，就是医师通过互联网在其注册范围内开展诊疗活动。

2018年国家卫生健康委制定的《互联网诊疗管理办法（试行）》第二条对互联网诊疗进行了定义，“本办法所称互联网诊疗是指医疗机构利用在本机构注册的医师，通过互联网等信息技术开展部分常见病、慢性病复诊和‘互联网+’家庭医生签约服务。”即，目前仅允许在常见病和慢性病的复诊开展互联网诊疗以及以“互联网+”家庭医生签约服务形式开展。除了诊疗范围上的限定，《互联网诊疗管理办法（试行）》中还要求进行互联网诊疗的医师除依法取得执业资质外，还应当具有3年以上独立临床工作经验；不得开具麻醉药品、精神药品等特殊管理药品的处方等限制。

互联网诊疗行为的本质仍是诊疗行为，具备诊疗行为的全部特质，医疗机构和医务人员在依法通过审批、开展互联网诊疗行为时，也要严格遵守法律、法规、规章以及诊疗规范对诊疗行为的要求，不得降低医疗机构和医务人员的注意义务。

**结语** 在国家鼓励发展“互联网+医疗服务”的政策下，不少医院在尝试开展互联网诊疗活动，也有不少互联网平台申请设置互联网医院开展互联网诊疗，以适应和满足患者的就医需求。然而，我国在这方面的法律制度建设和完善上仍存在不足之处，尤其是在互联网诊疗行为和咨询行为的界定上缺乏明确的法律规定，区分行为归属于诊疗行为还是咨询行为，意味着主体在注意义务、责任承担、监管上等方面存在诸多不同。我国互联网诊疗活动仍处于初步发展阶段，医药企业、资本等进入这一领域的时间也尚短，笔者认为，当前是“互联网+医疗服务”发展的关键时期，完善法律和监管，更有利于行业的发展和维护各方的合法权益，是十分必要的。

### 专栏编委会

主 编：邓利强  
副 主 编：刘 凯  
轮值主编：刘 凯  
编委（按姓氏拼音排序）：  
柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣  
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛  
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学  
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪  
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜  
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧  
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩  
张 锋



### 互联网医疗服务终止的节点在哪里？

实践中，互联网诊疗行为和健康咨询行为不易区分。比如某患者手术出院后，主治医生通过某平台了解患者出院后的病情变化并给予一定的用药指导和建议（注：患者需要在某平台注册账户并支付该医生一定的费用，平台不收取费用），后患者于外院猝死，应如何认识该医生的行为？显然，案例中医生的行为与《互联网诊疗管理办法（试行）》中规定的互联网诊疗行为有所区别，与单纯的健康咨询行为也有所不同，而这种情况在实践中并不少见。

针对这一点，本案一审法院判决中首先承认了医生在平台上的解惑、释疑是咨询行为而非诊疗行为，即便内容存在不当也难以认定具有法律上的因果关系；其次认为该医生是患者治疗组的成员，在某平台上答复是经过科室和医院同意，且是该医生要求患者注册“某平台，那么该答复行为应视为医院的答复行为，是治疗的延续，应当是诊疗行为，而非一般的健康咨询行为。

看似矛盾的判决结果，实际上是两种法律关系。一种是医生个体通过平台向患者提供健康咨询服务，在这个法律

关系中，平台起到一个媒介的作用，连接患者和医生，与二者存在居间合同关系，患者与医生之间存在服务合同关系；一种是医疗机构与患者之间缔结的医疗服务合同的延续，类似合同法中的后合同义务。医院在患者出院后“多此一举”的善意却给自己带来了麻烦。

民法典合同篇第五百五十八条规定了后合同义务，即债权债务终止后，当当事人应当遵循诚信等原则，根据交易习惯履行通知、协助、保密、旧物回收等义务。后合同义务是一种法定的、强制性义务。本案中，患者出院标志着治疗行为的结束，应当视为医疗服务合同的终止，医疗机构应当履行告知患方与治疗效果有关的注意事项、对患者病情、隐私的保密义务、协助患者依法查阅、复印病历等后合同义务。一审法院将医生的行为认定为“治疗的延续”，即在医疗服务合同终止后发生的诊疗行为，笔者认为，这种说法缺乏法律依据和法理支撑，诊疗行为并非是医疗服务合同中法定的后合同义务，不能简单地认为出院后的答复是治疗的延续，这无异于加剧了医疗机构的责任。

### ● 以案说法

#### 试管婴儿早产夭折 家属索赔被驳回

### ● 案例回放

程女士（36岁）人类体外胚胎培育后成功行胎盘移植术，半年后到市医院超声检查后就诊于急诊，次日娩出两男性活婴（早产）。5日后，小儿子死亡，大儿子于三个月后出院。程女士认为，在门诊首诊中没有享受到应有的诊疗而受到损害，超声诊疗误诊，市医院在诊疗中未尽到与当时的医疗水平相应的诊疗义务，造成程某早产并产生一系列的不利后果。诉前程女士单方委托甲司法鉴定中心进行鉴定，结论为：市医院对程女士的诊疗行为存在过错，其过错与程女士的相关不利后果存在因果关系，院方过错起对等作用。程女士诉讼至法院，要求市医院承担各项经济损失50余万元。

市医院不认可上述鉴定意见，在法院审理过程中，经医患双方确认重新明确鉴定事项后委托乙司法鉴定中心重新鉴定，该中心表示本案涉及人类体外胚胎培育及移植的相关操作，超出其技术条件，终止鉴定。

### ● 法院判决

医患双方均无法提供程女士分娩前一日的门诊病历，且无法直接推定市医院的诊疗行为存在过错。对鉴定意见法院不予采信，判决驳回患方的诉讼请求。患方不服，提起上诉，二审维持原判。

### ● 评析

门（急）诊病历原则上由患者负责保管，经患方同意，可以由医疗机构负责保管。国家无相关规定要求医疗机构必须保管门（急）诊病历。

近年来，国家有关部门要求地方各级卫生健康行政部门要加大工作力度，组织辖区内有关医疗机构持续推进电子病历信息化建设，提高医疗服务、管理信息化水平，电子病历已经在全国范围内普及使用。但无论是原卫生部亦或是国家卫健委，均未要求医疗机构的电子病历系统必须保存记录患者的门（急）诊病历。

另外，本案中，因患方仅能提供当日超声检查报告，无法提供门（急）诊病历，鉴定材料不全，故其单方委托的司法鉴定被法院认定有失公允，且在诉讼中鉴定机构退回了鉴定费用，故法院对鉴定意见不予采信。在诉讼中，因患方不能提供完整的病历资料，致使鉴定机构不能进行因果关系及责任程度鉴定，从而承担了举证不能的法律后果。

（来源：医法汇）

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！